

Modello basato sul tasso a breve

$$\begin{cases} dz(t) = \mu(t, z(t)) dt + \sigma(t, z(t)) dW_t \\ z(0) = z^*(0) \end{cases}$$

notto prob. multiple

$$B(t, T) = E \left[e^{-\int_t^T z(s) ds} \mid \mathcal{F}_t \right]$$

Variancek $dz = (b - az) dt + \sigma dW_t$

C.I.R. $dz = a(b-z) dt + \sigma \sqrt{z} dW_t$

Variancek $z(t) = \frac{b}{a} + (z^*(0) - \frac{b}{a}) e^{-at} + \sigma \int_0^t e^{-a(t-s)} dW_s$

$E[z(t)] \rightarrow \frac{b}{a}$

$E \left[e^{-\int_t^T z(s) ds} \mid \mathcal{F}_t \right], \quad E \left[\frac{f(B(S, T))}{e^{-\int_t^S z(u) du}} \mid \mathcal{F}_t \right]$

equazioni deriv. parziale $u(t, z)$ $\begin{matrix} C^1 \text{ in } t \\ C^2 \text{ in } z \end{matrix}$

$$e^{-\int_0^t z(s) ds} u(t, z(t)) - \int_0^t e^{-\int_0^s z(u) du} \left(-z u + \frac{\partial u}{\partial t} + \mu \frac{\partial u}{\partial z} + \frac{\sigma^2}{2} \frac{\partial^2 u}{\partial z^2} \right) (s, z(s)) ds = 0$$

$$\begin{cases} -z u + \frac{\partial u}{\partial t} + \mu \frac{\partial u}{\partial z} + \frac{\sigma^2}{2} \frac{\partial^2 u}{\partial z^2} = 0 & 0 < t < T \\ u(T, z) = f(z) \end{cases}$$

Term structure equation

$E \left[e^{-\int_0^T z(s) ds} \cdot f(z(T)) \mid \mathcal{F}_0 \right] = u(0, z(0))$

$B(t, T) = F^T(t, z(t))$

$$\begin{cases} -z F^T + \dots = 0 & 0 < t < T \\ F^T(T, z) = 1 \end{cases}$$

$E \left[e^{-\int_t^S z(u) du} f(B(S, T)) \mid \mathcal{F}_t \right] = G(t, z(t))$ $0 < t < S < T$

$$\begin{cases} -z G + \dots = 0 & 0 < t < S \\ G(S, z) = f(F^T(S, z)) \end{cases}$$

risolve E.D.P.

Struttura e termine affine (A.T.S.)

(Duffie-Kan 1996)

$B(t, T) = \exp(a(t, T) - b(t, T)z(t))$ A.T.S.

Teorema D.K.

$$\begin{aligned} \mu(t, z) &= \alpha(t)z + \beta(t) \\ \sigma(t, z) &= \sqrt{\gamma(t)z + \delta(t)} \end{aligned}$$

il modello è un A.T.S.

$$\begin{cases} b_t(t, T) + \alpha(t)b(t, T) - \frac{1}{2}\gamma(t)b^2(t, T) = -1 \\ b(T, T) = 0 \end{cases}$$

$$\begin{cases} a_t(t, T) = \beta(t)b(t, T) - \frac{1}{2}\delta(t)b^2(t, T) \\ a(T, T) = 0 \end{cases}$$

Principio di no arbitrage

$B(t, T) = F^T(t, z(t))$ F^T risolve term structure equation

$F^T(t, z) = \exp(a(t, T) - b(t, T)z)$

$\exp(\dots) \left[\begin{pmatrix} \dots \\ 0 \end{pmatrix} + z \begin{pmatrix} \dots \\ 0 \end{pmatrix} \right] = 0 \quad \forall z$

$B(t, T) = \exp(a(t, T) - b(t, T)z(t))$

$dB(t, T) = B(t, T) \left(\begin{pmatrix} \dots \\ z(t) \end{pmatrix} dt - b(t, T)\sigma(t, z(t)) dW_t \right)$

Variancek

$$\begin{cases} b_t(t, T) - a b(t, T) = -1 \\ b(T, T) = 0 \end{cases} \quad b(t, T) = \frac{1}{a} (1 - e^{-a(T-t)})$$

formule per a, \dots

$$a(t, T) = \frac{\sigma^2}{2} \int_t^T b^2(s, T) ds - b \int_t^T b(s, T) ds$$

C.I.R.

$$\begin{cases} b_t(t, T) - a b(t, T) - \frac{\sigma^2}{2} b^2(t, T) = -1 \\ b(T, T) = 0 \end{cases}$$

equaz. di Riccati

$r = \frac{\sqrt{a^2 + \sigma^2}}{2} \quad b(t, T) = \frac{\sinh(r(T-t))}{r \cosh(r(T-t)) + \frac{a}{2} \sinh(r(T-t))}$

$$\begin{cases} a_t(t, T) = b b(t, T) \\ a(T, T) = 0 \end{cases}$$

$a(t, T) = \frac{2b}{\sigma^2} \log \left\{ \frac{v e^{-a(T-t)^2}}{\gamma \cosh \dots} \right\}$

$E \left[e^{-\int_t^S z(u) du} f(B(S, T)) \mid \mathcal{F}_t \right]$ $0 < t < S < T$

equaz. deriv. parziale

Completeness del modello

$d\tilde{B}(t, T) = \tilde{B}(t, T) \left(-\tilde{h}(t, T) \sigma(t, z(t)) dW_t \right)$

$\int_t^T \tilde{B} = \tilde{B}$ Variancek

opzione call al tempo S su un bond $B(S, T)$

$B(S, T) = F^T(S, z(S))$

coperta replicare con un portafoglio basato su $m \rightarrow B_t \leftarrow$ indifferenziale

\rightarrow un bond di qualsiasi scadenza posteriore a S .

Indifferenziale dello zero dei rendimenti

adattare (calibrare) il modello sui premi osservati.

$B^*(0, T) \quad 0 \leq T \leq T^*$

$f^*(0, T) \quad z^*(0) = f^*(0, 0)$

modello $B(0, T) = F^T(0, z^*(0))$

\hookrightarrow dipende dai suoi parametri

$B(0, T) \cong B^*(0, T) \quad ?$

modello \uparrow mercato \uparrow

Variancek C.I.R.

Modello Ho-Lee

$dz(t) = \theta(t) dt + \sigma dW_t$

$z(0) = z^*(0)$

$$\begin{cases} b_t(t, T) = -1 \\ b(T, T) = 0 \end{cases} \quad b(t, T) = T - t$$

$a(t, T) = \int_0^t \theta(s) (1-T) ds + \frac{\sigma^2}{2} \frac{(T-t)^2}{3}$

$a(0, T) - b(0, T)z^*(0) = \log B^*(0, T)$

$a_t(0, T) - b_t(0, T)z^*(0) = -f^*(0, T)$

trovare $\theta(t)$ date che

$\int_0^T \theta(s) ds = f^*(0, T) + \frac{\sigma^2 T^2}{2} - f^*(0, 0)$

Hull-White

$dz(t) = (\theta(t) - az) dt + \sigma dW_t$

$\begin{cases} b_t(t, T) = a b(t, T) - 1 \\ b(T, T) = 0 \end{cases} \quad \begin{cases} a_t(t, T) = \theta(t) b(t, T) - \frac{\sigma^2}{2} b^2(t, T) \\ a(T, T) = 0 \end{cases}$

non può fare indifferenziale un portafoglio

$f^*(0, T)$ cond $T \rightarrow B^*(0, T)$ deriv. 2 volte